

可以开发致富的自然香物

香猫 东南亚有一种香猫，毛皮有斑纹，日宿夜出，喜食鼠类和植物果实。它的生殖器官有一个分泌腺，能分泌出珍贵的香膏。据称，这种香膏有80种香气成份，可提炼工业用香料。

香鼠 在美国宾夕法尼亚州有一种奇特的香鼠，头顶上长着香腺，沿颈部伸出一组香腺管，通往身体上的许多香胞，会分泌出香素，发出阵阵浓香。我国东北的黑河地区也有一种香鼠，又叫「香眼貂」或「麝鼠」。

香牛 在北美洲的北极圈一带和格陵兰东部，出产一种香牛。这种香牛虽没有分泌腺的腺体，但其肉却有麝香的香味，因而又名麝香牛。香牛又是一种珍贵的观赏动物。

香龟 在非洲的尼日尔有一种奇特的香龟，头顶上长有香腺，脖颈上有许多香胞相连。香龟全身都具有浓郁的香味，这种香味还能杀死细菌。当地居民常把它放进食品柜里，防止食物腐烂。

香鲸 在白令海峡，有一种食量很大的鲸，常常因吃得过量而得胃病，因此又有人叫它「病鲸」。正因为它有病，才能分泌出异香，所以有人又叫它「香鲸」。香鲸胃部挖出的肿瘤和浓块，可制作香水，也可作为药材，中药称之为「龙涎香」。

香蛇 在南美圭亚那有一种奇异的蛇，它的身上能散发一种非常香的味道，其味有驱虫、防蚊作用。这种蛇会将身体卷缩起来，形成

一种非常美丽的「花纹」，当地人利用这一特殊的自然花型，用浓胶水把蛇身咬住，制成美丽的「蛇窗格」，且能散发出缕缕香气。

香猪 在我国青藏高原和广西壮族自治区部分深山里，有一种香猪，肉质很香，放在餐桌上香味久飘不散，故有香猪之称。这种香猪，出生时只有500克，到9个月后才只有10公斤上下。这种香猪不久前已在上海松江县繁育成功。

香鱼 在闽南南靖县的九龙江和浙南永嘉县的楠溪江水域，有一种名贵香鱼，因它的脊背上有一条充满香脂的腔道，能散发出香味，故名香鱼。它的肉特细嫩，鱼油丰富，不但有滋补、药用效能，也是难得的美味佳肴。

香米 在我国云南、河南、四川等省均有香米出产。这种香米形似珍珠，香味浓郁。用它做成的饭滋润可口，清香四溢，沁人心脾，食后口留香，回味无穷。就连香稻的茎叶也随风送来阵阵清香，令人陶醉。

香河 在非洲南部安哥拉有一条勒尼达河，全长60公里，河水香气浓烈，几公里外就可闻到香味。据科学家考证，香河成因有两个，一是河底的泥沙含有香味，二是河底有许多植物能在水中开花，香气溶于水所致。

香湖 在秘鲁的南部有一湖，湖面约一平方公里，人们只要走近湖边，就会闻到一种类似松脂的清香。湖的四周沙丘环绕，寸草不生，但沙丘以外则花木丛生，绿草如茵。

香岛 它在加勒比海上向风群岛中最西南的一个岛国格林纳达。因为这个岛上植物很茂盛，特别是豆蔻、满山遍野都是，因而即使在海上很远的地方也可以闻到豆蔻的香味，「香岛」也因此而得名。

香塔 在摩洛哥的马拉克斯，有一座名叫「戈士比雅」高塔，人们走近它时，能闻到阵阵沁人心脾的清香，因而被称为「香塔」。相传在建塔时曾用500袋麝香作为香料混合到泥沙中，因此800年来仍香气不断，历久不衰。

香地 我国湖南省洞口县山门镇清水村发现一处国内外罕见的「香地」，面积50平方米左右。地里不断地喷射出一种奇特的香味，一年四季不断。其香味奇特，谁也说不出来是什么花草香味，可能是地下矿物质微量元素放射出来的。

香石 前不久，陕西省南郑县碑镇50里的大山深处意外发现一种古之瑰宝——香石。这种石头，质细光滑，呈不规则固体物。肉眼观之，呈现深褐色，嗅之，异香扑鼻。据地质专家分析，这种香石是古代嫫妃及贵族人家之玩物。（李盛仙）

我国香料市场缺货

据了解，我国共有香料植物500多种，现已开发利用的天然木本香料植物仅50多种。主要有马尾松、木兰、八角、天然茴香、柠檬桉、玫瑰、檀香、柠檬、茴香、茉莉等，丰富的香料资源大多尚未开发利用。

目前，世界香料行业产销增长快，天然香料在香料工业中占有重要地位。医药、卷烟、牙膏和化妆品需用香料添加剂的商品香型正向天然香料过渡。我国香料市场缺货近500吨。（王合琛）